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– індустрія розваг продовжує спрямовувати засоби масової ін-
формації на формування у молоді психологічної, соціальної, 
політичної і духовної апатії, пасивності, примітивних смаків, 
інтересів, потреб, зневажливого ставлення до справжньої 
культури, до історії і сучасних досягнень людської цивілізації. 

Отже, проведене дослідження дає підстави говорити про те, що 
інтерес глядачів до продукції аудіовізуальних засобів масової інфор-
мації детермінується потребою в інформації, активністю, почуттям 
задоволення та впевненості в собі і залежить від цінностей особис-
тості, які переважають. 
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У статті відображено результати теоретико-методологічного аналізу про-
блеми релігійної віри. Проаналізовано погляди видатних теологів, філософів та 

психологів щодо означеного питання, окреслено розуміння феномену релігійної 
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Mudrуk A. B. Theoretical and Methodological Analysis of the Phenomenon 
of Religious Faith: Socio-Psychological Aspect. The results of theoretical-methodo-
logical analysis of problem of religious faith are represented in the article. The looks 
of prominent theologies, philosophers and psychologists are analysed, in relation to 

the noted question, understanding of the phenomenon of religious faith is presented in 
modern psychological science and his basic descriptions are described.  

Key words: faith, religious faith, religiousness, structural components of 
religious faith, religious presentations. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Нинішня ситу-
ація в духовному житті України об’єктивно характеризується підви-
щеним науковим інтересом до такого феномену, як релігія. Це 
зумовлено насамперед методологічним переосмисленням розуміння 
змісту самої релігії та її ролі у всіх сферах суспільства під впливом 
кардинальних світоглядно-ідеологічних змін, що відбуваються в 
умовах сьогодення. 

Однак феномен релігії та її зміст недостатньо вивчені в сучасній 
науці. Попри розлогу традицію досліджень, тут дотепер важко від-
найти систематизоване його тлумачення. Складність розуміння озна-
ченої проблеми пояснюється її недостатньою розробленістю, відсут-
ністю концептуалізації методологічних і конкретно-наукових підхо-
дів у вивченні релігії та релігійного знання.  

Однією з актуальних, найбільш цікавих і недостатньо дослідже-
них є проблема виникнення, формування та значимості релігійної 
віри як феномену людської психіки, його впливу на діяльність 
окремої особистості чи групи осіб. 

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Аналіз наукових 
праць з означеної проблеми дає змогу відзначити, що нині ця про-
блема майже не висвітлена в науковій літературі, а якщо деякі автори 
(Д. Угринович, Б. Лобовик, О. Предко, М. Країнський, О. Введенський 
та ін.) і вивчають це питання, то в контексті таких проблем, як релі-
гійна свідомість, релігійні вірування, світоглядні орієнтації тощо [1−3]. 
Тому метою статті є теоретико-методологічний аналіз феномену 
релігійної віри. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих ре-
зультатів дослідження. Аналіз феномену віри може проводитися з 
різних теоретичних позицій і виокремлювати різні сторони цього 
складного явища. Виділяють три аспекти вивчення віри: 

1. Гносеологічний аспект – досліджує предмет віри, з’ясовуючи 
при цьому, чи є він чимось реальним, об’єктивно існуючим або ілю-
зорним, фантастичним. 



Психологічні перспективи. Випуск 22.2013 

 175 

2. Соціологічний аспект – головну увагу приділяє проблемі со-

ціальної детермінації віри, виявляючи ті суспільні умови та обста-

вини, які її породили. 

3. Психологічний аспект – здійснює вивчення специфіки та сут-

ності тих психологічних процесів, які беруть участь у явищі віри, 

розглядаючи останню як специфічний психічний стан особистості [8].  

Із матеріалістичної точки зору, всі названі вище аспекти вивчення 

віри перебувають у тісній єдності, тому зрозуміти особливості різних 

типів віри можна лише враховуючи всі три аспекти. Однак слід за-

значити, що ця багатоаспектність феномену віри і є одним із тих фак-

торів, що зумовили різноманіття підходів до його пояснення і оцінки.  

У межах психології релігії нас цікавить соціально-психологічний 

аналіз феномену віри, зокрема особливості релігійної віри. 

Релігійна віра, з точки зору психологічних її особливостей, є лише 

окремий випадок віри взагалі, тому потрібно з’ясувати, яка соціально-

психологічна природа феномену віри взагалі й чим нерелігійна віра 

відрізняється від віри релігійної. Під час вивчення означеного 

питання, доречним буде аналіз різноманітних різних точок зору на 

віру. Тому, звернувшись до історії теології, філософії та психології, 

спробуємо виділити лише деякі, найбільш суттєві тенденції, які типо-

ві не тільки для минулого, а й в тій чи іншій формі існують і сьогодні  

Аналіз наукових праць дає змогу відзначити, що релігійна віра 

розглядається зазвичай у трьох вимірах: богословському (Т. Дайчер, 

Б. Ничипоров, Ф. Хопко та ін.), філософському (Б. Дейвіс, Ю. Кіме-

лєв та ін.), релігієзнавчому (О. Карагодіна, А. Козирева, О. Предко, 

В. Носович, Д. Угринович та ін.). Тому, говорячи про основні тенденції 

в поясненні віри, слід виділити, з одного боку, теологічну традицію, а 

з іншого – погляди різних філософів і психологів [6].  

Для представників богословсько-теологічної думки монотеїстич-

них релігій релігія – це віра в єдиного Бога. Поширена в ранніх 

формах релігії віра в духів, богів та їхні потойбічні сили, на їх думку, 

це лише підготовча стадія до істинної віри в Бога. 

Віра є основою християнського життя. Вчення Ісуса Христа, апо-

столів і всієї Церкви говорить про віру як про основну умову христи-

янського життя, спасіння, оскільки з вірою приходять надія і любов, 

будь-яка добра слава. Класичне визначення віри можна знайти у 

Святому Письмі: «Віра... є здійснення очікуваного і впевненість в 

невидимому» (Євр. 11) [6]. 
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Протестантський теолог Карл Барт писав, що віра «являє собою 
... милостиве звернення Бога до людини, вільна особиста присутність 
Ісуса Христа в діях людини... Людина – суб’єкт віри. Не Бог, а 
людина вірить. Однак саме це буття людини як суб’єкта в акті віри 
виступає як предикат суб’єкта Бога ...» [8]. 

Основа віри, з точки зору теологів, – це Божественне одкровення, 
яке дане в Біблії. У межах християнської теології віра розглядається 
не просто як характеристика внутрішнього, суб’єктивного світу лю-
дини чи позначення і належності до певної конфесії. Усі християнські 
церкви визнають віру обов’язковою умовою спасіння людини. 

Оскільки християнська віра нібито виходить у кінцевому під-
сумку від Бога, то, з точки зору богословів, вона передбачає впев-
неність у могутності й силі Бога і одночасно свідчить про нікчемність 
і слабкість людини.  

Мартін Лютер стверджував, що християнська віра є неодмінною 
умовою справедливості, благочестя і порятунку людини, а відсутність 
віри означає гріх. Посилаючись на євангельський текст, він оголо-
шував всіх невіруючих «засудженими до погибелі» [5]. 

Однак слід зазначити, що характеристика віри християнськими 
теологами аж ніяк не вичерпується представленими вище судженнями 
й оцінками. Як приклад наведемо роздуми протестантського теолога 
Пауля Тілліха, висловлені ним у праці «Що таке віра». Тілліх визна-
чає релігійну віру як «вищий інтерес» особистості, який перебуває в 
центрі її духовного життя і обіймає всі структури, включаючи несві-
домі елементи, і свідомість. В акті віри, запевняє Тілліх, долається 
протилежність між суб’єктом і об’єктом, між іманентним і трансцен-
дентним. Віра, на його думку, реалізує безпосередній зв’язок між 
людиною і Богом. При цьому сам Бог, на відміну від ортодоксальної 
традиції, розглядається не як трансцендентна сутність, а як «основа і 
джерело» людського буття [8]. 

Розгляд феномену віри з психологічної точки зору пов’язаний із 
традиційним поділом психіки людини на сферу почуттів, мислення і 
волю. Тому проаналізуємо три підходи до осмислення означеної про-
блематики. 

Представники інтелектуальних теорій (В. Вундт, Дж.-С. Мілль, 
Ф. Брентано, Г. В. Ф. Ґеґель та ін.) розглядали віру як феномен інте-
лекту [6].  

Так, Дж.-С. Мілль ототожнював віру з нерозривною асоціацією 
ідей.  
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На думку Г. В. Ф. Ґеґеля, віра розглядається як одна з форм 
осягнення «світового духу». Він критикує точку зору Ф. Г. Якобі, 
який трактував віру як безпосереднє знання, у тому числі і як чуттєве 
пізнання навколишнього світу. Будучи послідовним раціоналістом, 
Ґеґель і віру намагається розглядати в контексті раціонального 
пізнання. Визнаючи, що віра не може існувати без почуття, він проте 
аж ніяк не зводив віру тільки до емоційної сфери, бо «віра – це теж 
знання, тільки у своєрідній формі», «чиста свідомість сутності» [8].  

Прихильники емоційної теорії (В. Джемсп, П. Соколов, Д. Юм 
та ін.) розглядали віру як почуття [6]. 

Д.  Юм стверджував, що віра – це «деякі відчуття» чи «живе 
уявлення» та вважав віру необхідним компонентом будь-якого чуттє-
вого й раціонального пізнання. В. Джеме тлумачив віру як почуття 
реальності об’єкта, що вкорінене в сфері підсвідомого [6].  

О. Введенський, не заперечуючи роль інтелектуального та вольо-
вого компонентів у структурі релігійної віри, зазначав, що саме по-
чуттєвий елемент оживотворює абстрактно-теоретичну думку, лише в 
почутті відбувається зв’язок з абсолютно-сущим, який виявляється як 
сприйняття дій Всемогутнього, як поклоніння перед досконалостями 
Величного та як трепетна любов, що сходить до царини Божествен-
ного.  

Представники вольових теорій (Р. Декарт, П. Лавров, Й.-Г. Фіхте 
та ін.) тлумачили віру як атрибут волі. Так, Декарт звертав увагу на 
те, що віра є проявом «свободи волі», а Фіхте стверджував, що віра 
виступає рішучістю волі визнати знання [6]. 

Проведений теоретико-методологічний аналіз дає підстави ствер-
джувати, що концепт віри по-різному осмислювався в історії філосо-
фії та психології. Безперечно, релігійна віра охоплює три названі 
компоненти, оскільки вона фіксує цілісний стан суб’єкта, що включає 
інтелект, почуття та волю. Однак ступінь вияву кожного з цих еле-
ментів залежить від сакральної значущості об’єкта, суб’єктивної 
відданості індивіда. Оскільки віра торкається усіх сторін людської 
душі, у ній немовби «присутня» вся особистість в інтелектуальній, 
емоційній та вольовій сферах. Віра не може існувати без уяви та ідей, 
які б не прагнули до прояву в уявленнях. Коли ж порушується цей 
своєрідний ланцюг (випадає хоча б одна його ланка), віра поступово 
починає згасати. 

Зарубіжні дослідники, вивчаючи віру, переважно розглядають її з 
двох точок зору.  
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Теологічно орієнтовані психологи прагнуть всіляко відокремити 

релігійну віру від нерелігійної, наголосити на принциповій відмін-

ності між ними. Ірландський психолог Е. О’догерті докладно обґрун-

товує специфіку релігійної віри, яка спрямована на надприродні 

об’єкти, що містяться поза простором і часом та недоступні для 

людського досвіду. Релігійна віра − вільний вибір особистістю 

певного погляду на світ, певного світогляду. Вона являє собою не 

результат пізнавальної діяльності людини, а її передумову, її 

вихідний пункт, джерелом якого є «божественна благодать».  

Представники, які дотримуються іншої точки зору, ігнорують чи 

заперечують різницю між релігійною вірою і нерелігійною. Амери-

канський психолог Дж. Пратт писав, що «віру можна коротко визна-

чити як ментальну (розумову) установку, яка стверджує реальність 

даного об’єкта». Його колега П. Джонсон розглядає віру як загальне 

надбання всіх людей, включаючи і атеїстів. На його думку, тенденція 

вірити є природною, тому всі люди – віруючі [5; 7; 11]. 

Проаналізувавши погляди видатних теологів, філософів та психо-

логів на проблему віри, окреслимо розуміння означеного феномену у 

сучасній психологічній науці. 

Аналіз наукових праць дає змогу відзначити, що релігійна віра 

найчастіше розглядається як упевненість у реальному існуванні над-

природних істот, особливих якостей в окремих предметів. На прак-

тиці це віра у святих, пророків, учителів, священнослужителів, у 

можливість спілкуватися з духами, істинність догматів і релігійних 

текстів. У богословському розумінні релігійна віра виступає як вище 

виявлення людської свідомості, найвища цінність [1−3; 6; 8]. 

Виявлення особливостей релігійної віри слід почати з її гносеоло-

гічної характеристики. Як відомо, головною ознакою релігійної 

свідомості є віра у надприродне. Релігійна людина вірить у винятко-

вий, не схожий на все існуюче, вигляд надприродних сил або істот. З 

точки зору православної церкви, «Бог є невідома, недоступна, незбаг-

ненна, невимовна таємниця... Будь-яка спроба викласти цю таємницю 

в звичайних людських поняттях, виміряти незмірну безодню божес-

тва безнадійна». Релігійна людина не застосовує до надприродного 

звичайні критерії емпіричної вірогідності. Якщо нерелігійна віра 

відрізняється від знання, але не протистоїть йому як щось принципо-

во несумісне, то релігійна віра за своєю природою завжди несумісна 

зі знанням [6]. 
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Глибока релігійна віра передбачає наявність у свідомості людини 
уявлень про надприродні істоти (у християнстві, наприклад, Ісуса 
Христа, Богоматері, святих, ангелів тощо) і їх яскравих образів, 
здатних викликати до себе емоційне й зацікавлене ставлення. Ці об-
рази й уявлення має ілюзорний характер, їм не відповідають реальні 
об’єкти, але вони виникають не на порожньому місці. Підґрунтям для 
їх формування в індивідуальній свідомості є, по-перше, релігійні 
міфи, де розповідається про дії богів чи інших надприродних істот, і 
по-друге, культові художні зображення (наприклад, ікони та фрески), 
в яких надприродні образи втілені в чуттєво-наочній формі. Тому, 
власне, на основі цього релігійно-художнього матеріалу і формують-
ся релігійні уявлення віруючих. Отже, індивідуальна уява окремого 
віруючого спирається на ті образи та уявлення, які пропагує та чи 
інша релігійна організація, підтримуються за допомогою різноманіт-
них культових обрядів, серед яких особливе значення має молитва, 
котра допомагає людині звертатися до Бога чи інших святих. Саме 
тому релігійні уявлення християнина будуть відрізнятися від 
відповідних уявлень мусульманина або буддиста. 

Релігійна віра є різною у кожної окремої людини (навіть серед 
тих, які дотримуються єдиного релігійного вчення). Віра може бути 
зовнішньою (формальною), внутрішньою (глибокою, особистісною, 
індивідуальною). Релігійність та релігійна віра потребують постійної 
підтримки, якою для віруючої людини є виконання обряду, молитва, 
розмова з духовними наставниками. 

Слід зазначити, що релігійна віра складається із двох основних 
компонентів: релігійних уявлень (ставлення та образ Абсолюту, який 
чітко сформульований у теологічному вченні та індивідуальний для 
кожного віруючого) та раціонального компонента (прагнення віднай-
ти істину в релігії, осмислити дійсність). 

У сучасній науці існують різні точки зору щодо причин виник-
нення релігійної віри, однак єдиного погляду на цю проблему в 
науковців немає. Згідно з однією із концепцій, віра є інстинктивною, 
тобто невід’ємно пов’язаною із самою людською природою. Тому 
виникнення віри пов’язується із формуванням своєрідної захисної 
реакції від невідомого, яке часто лякає людину. Віра дає підтримку в 
складних життєвих ситуаціях, є своєрідним вектором для життя віру-
ючих осіб. 

Проаналізувавши наукові праці, присвячені окресленій пробле-
матиці, можемо виділити певні групи причин формування релігійної 
віри: соціальні, психологічні та гносеологічні.  
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Соціальні причини створюють систему суспільних відносин, що 
існують у повсякденному житті й сприяють становленню віри. 
Процес формування віри містить моменти мінливості та стійкості, 
руйнування та збереження, кожен наступний етап несе в собі 
елементи попереднього. 

Психологічні причини формування віри включають стан, проце-
си, механізми суспільної та індивідуальної психології, що створюють 
позитивні умови для формування віри. Психологічні причини можна 
поділити на суспільно-психологічні та індивідуально-психологічні. 
До суспільно-психологічних причин належать такі поняття, як мен-
талітет, традиції, звичаї, наслідування, механізми навіювання тощо. 
До індивідуально-психологічних − механізми, що відображаються в 
індивідуальній свідомості людини: переживання, страждання, горе, 
радість, кохання, страх перед смертю тощо. Обидві категорії тісно 
взаємопов’язані. 

Не менш важливими є і гносеологічні причини. Визначаються 
вони як механізми пізнавальної діяльності, що створюють умови для 
формування релігійної віри, понять, ідей та міфів. Слід зазначити, що 
пізнання завжди є об’єктивним за змістом і суб’єктивним за формою. 
Механізми пізнання в релігійній вірі присутні і на етапі емоційного 
пізнання (відчуття, уявлення, сприйняття), і на етапі абстрактного 
мислення (поняття, судження та умовиводу).  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, релі-
гійна віра розглядається як впевненість у реальному існуванні 
надприродних істот, особливих якостей в окремих предметів. Є фе-
номеном психологічного стану людини, реалізується в повсякденній 
свідомості. Домінанта в цій сфері належить емоційному та чуттєвому 
началам в психологічному стані людини, які впливають на форму-
вання цінностей та поведінку особистості. Віра не виникає на порож-
ньому місці, а має низку причин соціального, психологічного та 
гносеологічного характеру. 

Перспектива подальших досліджень визначається можливістю 
удосконалити теоретико-методологічні конструкти вивчення феноме-
ну релігійної віри. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ОСВІТА МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ-ФІЛОЛОГІВ 

У статті йдеться про усвідомлення студентами-філологами власної профе-
сійної підготовки. Окреслюється проблема вдосконалення фахової освіти через 

спецкурси, тренінги, що формують додаткові уміння, потрібні для розуміння 

художнього (поетичного) тексту. 
Ключові слова: розуміння, поетичний текст, студент-філолог. 

Николайчук И. А. Психологическое образование будущих учителей-

филологов. В статье рассматривается осознание студентами-филологами соб-
ственной профессиональной подготовки. Выделяется проблема усовершенство-

вания специального образования с помощью спецкурсов, тренингов, путем фор-

мирования дополнительных умений, необходимых для понимания художес-
твенного (поэтического) текста.   

Ключевые слова: понимание, поэтический текст, студент-филолог. 

Nikolaychuk I. O. Psychological Training of Future Languages’ Teachers. 
The article deals with languages’ students’ awareness of their future professional 

training. It looks into the issue of updating specialists’ education by means of special 

courses, trainings that build up additional skills required for fiction (poetic) text 
comprehension. 

Key words: comprehension, poetic text, languages’ student. 
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